

# 「儒家與宗教：互動和對話」國際學術研討會新加坡盛大舉行 推動宗教間合作，促進社會和諧

孔教學院



▲湯恩佳院長發表了題目為「儒家與宗教」的專題演講。

▲研討會會後大合照，前排左一為湯恩佳院長、左六為杜維明教授、左七為研討會籌委會主席陳榮賈會長。

新加坡是東西文明交匯之地，也是儒家文化與現代民主法治成功實踐的地方。早前，由新加坡儒學會、北京大學高等人文研究院、新加坡炎黃國際文化協會聯合主辦之「儒家與宗教：互動和對話」國際學術研討會在新加坡聖淘沙名勝世界會議中心功能廳盛大舉行，孔教學院院長湯恩佳博士應邀出席及發表演講。

研討會匯聚了世界各地的儒家學者，主題討論範圍為「儒家與其他宗教的互動和對話，促進當今社會和諧」，一同探討儒家跟世界其他主要宗教的共識或共通之處，作為宗教間的交流與互動，從思想及人文精神的角度去探索解決國際衝突的方案，冀對促進社會和諧作出貢獻。

湯恩佳院長發表了題目為「儒家與宗教」的專題演講。湯院長指出早在

2008年時應日本前首相福田康夫的邀請訪問日本七個地區，並向福田康夫鄭重提出：「以中國（包括港澳臺地區）、日本、韓國、新加坡、馬來西亞、印度尼西亞等國家為核心，共同建立儒家文明圈；儒家文明圈內的國家每年聯合輪流祭孔。」立即得到了福田康夫及六十多名日本各界重要人士的簽名支持。由此說明儒學文化對東南亞社會的重要性。湯院長繼而在演辭中論及儒家與宗教之關係及所扮演不可或缺的角色，並以四個論點，包括：儒家與世界各國宗教的共同之處就是信仰神祇、儒家與各大宗教都是通過神聖信仰維持道德、儒學與儒教在歷史上互動發展、儒學與儒教雙管齊下弘揚儒家思想來作闡述，博得全場掌聲雷動。

同場發表演講的尚有世界著名儒學家、哈佛大學與北大高等人文研究

院院長杜維明教授發表主題演講，講題是：「在文明對話中湧現的精神人文主義。新加坡炎黃國際文化協會暨創新基金主席林祥雄教授致開幕詞，論題為：「中華文化 VS 宗教內涵」。其他在會上宣讀論文的學者包括：香港中文大學文學院院長梁元生教授、臺灣華梵大學校長朱健民教授、美國芝加哥大學歷史系艾倫教授（Professor Guy Alitto）、中國深圳大學文學院院長景海峰教授、浙江大學中國思想文化研究所所長董平教授、四川師範大學中國哲學與文化研究所所長蔡方鹿教授、馬來亞大學中文系主任蘇慶華教授等。

是次研討會圓滿成功，意義深遠，與會者充份肯定了儒家文化對社會的重要性與必要性，對促進社會和諧，謀取人類幸福生活有著不可磨滅的指導性作用。

## 香港宗教界同賀國慶



▲香港宗教界領袖代表與主禮嘉賓合照，慶祝國慶儀式正式開始。



▲孔教湯恩佳院長致辭倡議從孔儒經典吸收智慧，建設和諧社會。



▲孔教學院同仁於會後大合照。

## 上海浦江書院孔子聖像揭幕暨國學論壇

湯院長提示孔教儒學新發展



▲湯恩佳院長為浦江書院孔聖銅像揭幕。

早前，孔教學院湯恩佳院長前往上海出席浦江書院的孔子聖像揭幕儀式，活動儀式莊重盛大，湯恩佳博士真摯樸實的講話、王繼華教授慷慨激昂的主持，場面感人！全體嘉賓向先師聖像行三鞠躬禮，齊誦《禮運大同篇》，合唱《孔聖頌》，氣氛熱烈與融洽。

隨後，「浦江書院·2013中秋論壇」在上海韓湘水博園順利舉行，列為上海閔行區旅遊節系列活動之一。湯恩佳院長發表專題演講《儒家文化的傳承與發展》。其他出席嘉賓有：北京大學王慶華教授、中國十大孝子—王凱、浦江書院王新華院長等等。



▲湯恩佳院長在論壇上發《儒家文化的傳承與發展》的專題演講。

## 山東曲阜湯恩佳圖書資料室成立

日前，香港孔教學院湯恩佳院長親臨山東曲阜，由多位山東省政府首長及孔子研究院的領導及學者一同為湯恩佳圖書資料室進行揭牌儀式，儀式簡單而隆重。

山東省領導感謝湯恩佳院長的熱心捐贈，並表示當今我國大力倡議弘揚傳統文化，對國學的研究、特別是將孔子思想用於現代社會的研究還要做大量的工作，湯恩佳圖書資料室是一個良好的平台，功在千秋。湯院長在致辭時指出孔教儒家思想不僅在過去影響中華民族二千多年，即在現代社會中仍具有不可替代的價值。在現代社會中，孔教儒家思想實際上能發揮更大功能，關鍵在於我們如何運用博大精深的孔教儒家經典。他冀望中國政府予以大力支持，藉此提升我國的軟實力，達至促進國家富強，社會和諧的境界。

曲阜是萬世師表孔子的故里，是中華民族的聖地，亦是孔教的聖地。孔子研究院作為孔儒文化的最高學術研究機構，對圖書歷史資料的彙集與研討至為需要，湯院長一生致力於弘揚孔子聖道，斥巨資設立曲阜孔子研究院湯恩佳圖書資料室，目的就是要帶動越來越多的人去研讀儒家經典，共同弘揚孔儒思想，福惠社會。



▲湯恩佳院長（左三）與山東黨委書記莊蘭女士（右三）為圖書資料室成立揭牌後合照。



▲湯恩佳院長贈送其演講集及儒學課程資料等予山東曲阜湯恩佳圖書資料室，由孔子研究院楊朝明院長代表接受。

## 孔教粵劇《孔子之周遊列國》

主題曲唱片及影碟出版隆重發行

「粵劇」，這種雅俗共賞的藝術最為本港市民普遍接受。孔教學院於兩年前成功製作全球第一齣以「孔子」生平為題材之粵劇——《孔子之周遊列國》，成功地把孔子當年為社稷蒼生而顛沛陋櫓於列國的一段歷史，編寫成劇本，呈現舞台，引發普羅大眾更多地認識及體會孔子的偉大情操，獲得不少迴響，備受稱譽。



▲（前排左起）何德心副院長、楊萬里副院長、鄧美玲、湯恩佳院長、阮兆輝、呂天增副院長及編劇胡國賢；（後排左起）李廣林副院長、鄧梁鳳儀、鄧康仕常務院董合照。

▲「孔劇三寶——劇本、唱片、影碟」，內容精選〈去國別妻〉、〈子見南子〉與〈夢會兀官〉三支「主題曲」。

## 一代儒商騎鶴去 孔門聖典永相隨

敬悼陳金容老先生

早前，本院現任副院長陳勇前先生、常務院董陳勇威先生之尊翁陳金容先生，不幸離世，並於11月23日假世界殯儀館舉行喪禮，生榮死哀，在數百個花圈及祭帳形成之花海拱耀下，官紳賢達皆前來鞠躬致意，喪禮上，瀟副院長代表致悼詞，進行首獻禮，全場頌讚〈禮運大同篇〉，及後由副院長陳勇前及常務院董陳勇威代表家屬接過孔教《四書五經》聖典，並放入靈柩之中，是為陳老先生「送行」。

孔子說：「其生也榮，其死也哀」。陳老先生生前創辦多間美家平民超市，支持弱勢社群，享譽業界，惠澤社群；並一直默默支持孔教儒學，更將兒子帶進孔教學院三樂學校及大成小學接受孔儒聖賢教育，及後兒孫均考入以孔教論語金句為校訓的本港著名中學，畢業後更在九龍社區領袖中享譽盛名。陳老先生



▲陳金容先生伉儷合照。陳老先生一生致力推崇孔教儒家思想，弘揚儒商精神。圖為他手持本院出版的《論語聖經》。